刘斌:果园里上演"老兵突击"

邵阳日报记者 王秀丽 通讯员 夏泽彪 实习生

7月29日,在武冈市大甸镇立新村的 果园里,随着今年最后一季水果采摘完毕, 散养在果园里的500多只跑地鸡在40公顷 的果园里自在觅食。

2025年8月1日

站在这片承载自己创业梦想的果园高 处,刘斌有感而发:"记得脱下军装那天,我 把领花、帽徽小心翼翼地收进盒子里,心里 琢磨着,哨位虽然换了,但军人的那股劲 儿,绝不能丢。"

■"总得调整几次瞄准镜,才能 打中靶心"

脱下军装的刘斌,先后尝试过多个 行业:从实习巡警到茶艺馆老板,从餐饮 经营者到超市店主,甚至涉足过烟花爆 竹零售和水上乐园运营。这些看似"瞎 折腾"的经历,在刘斌看来却是必不可少 的"实战演练"。

"国家强农惠农的政策春风吹到了我 们武冈,我心里突然亮堂了。我是农民出 身,对土地有感情,搞农业说不定就是我的 新阵地。"2018年,说干就干的刘斌在大甸 镇立新村流转了40公顷山地,注册了生态 农业公司,专门种植精品水果。

然而,创业初期的艰辛,远超刘斌的想 象。这位曾经在训练场上摸爬滚打的硬 汉,第一次感受到了与土地较量的不易。

"这土地上的活儿,比我在部队练队列 难多了!"缺乏经验和技术的刘斌带着铺盖 卷住进地头的简易棚,白天不仅要建设果 园,还得跟着农技员学剪枝、授粉,晚上就 研读农业书籍,把蟠桃等水果的生长周期、 土壤要求记得滚瓜烂熟。他手掌上的老茧 一层叠一层,笔记本上密密麻麻记满了各 种果树的管理要点。

大自然的考验接踵而至。2022年,一 场突如其来的倒春寒,让果园里的杨梅树 大面积受损。刘斌立即组织人员连夜搭建 防寒棚,带着工人人工除雪,在寒风中坚守 了三天三夜。

"还有一次,暴雨冲垮了果园的排水 沟,我带着员工跳进齐腰深的水里清淤泥、 修堤坝,等水退了才发现,每个人的腿上都 被碎石划了不少血道子。"回忆起创业初期 的艰辛,刘斌说,"就像训练场上练射击,总 得调整几次瞄准镜,才能打中靶心。"

■"卸的只是军装,不是肩上的责任"

经过几年的科学种植和精心管理, 刘斌的果园开始稳定产出优质水果。樱 桃、杨梅、蟠桃、脆李等水果在市场上获 得了不错的反响,每年为他带来上百万 元的销售额。

果园不仅实现了刘斌的创业梦想, 更成为当地20多位困难乡亲的就业希 望。对于周边村里想来果园工作的农 户,刘斌总是敞开大门。"只要愿意来,我 都接收。"他笑着说,"我们包吃,逢年过 节发福利,年底还有年终奖,大家的工作 积极性都很高。"

2019年,武冈市辕门口街道城南村村 民王光耀经人介绍来到刘斌的果园工作。 曾经靠打零工勉强糊口的他,负责修剪、 施肥、除草等工作,月收入稳定在3500元 以上。去年,王光耀还用自己攒的钱为儿 子办了场体面的婚礼。"收入稳定下来了, 生活也有了保障,再也不用为明天去哪儿 上班发愁了。"他黝黑的脸上露出欣慰的

刘斌的公司曾连续被评为"优秀就业 能当先锋、打胜仗。"

帮扶车间"。看着挂在墙上的荣誉牌匾,刘 斌感慨万千,"其实我们退伍兵,换的只是 战场,不是冲锋的姿态;卸的只是军装,不 是肩上的责任。"

■"在新战场上也要能当先锋、 打胜仗"

被问及退役军人创业的优势时,刘斌 说:"部队教会我们的军人本色,是一辈子 受用的精神财富。"

雷厉风行的作风,让刘斌在农业项目 上快人一步。2019年,他决定种植蜂糖李 后,从考察到栽苗仅用15天就全部完成。 为开拓市场,他带着样品跑遍周边十几个 县市,用执着与韧劲打动了一个个客户。

忠诚担当的品质,让刘斌在商海中 坚守底线。面对批发商以次充好的诱 惑,他断然拒绝,"咱是当过兵的,坑人的 事坚决不能干!"正是这份诚信,让刘斌 果园里的水果慢慢有了名气,不少客户 主动找上门来。

"在部队,战友们同吃一锅饭、同扛一 份责,这种团结协作的意识,让团队特别有 战斗力。"刘斌把果园的工作人员分成几个 班,大家施肥、采摘、销售,分工明确。"遇到 难题大家一起想办法,就像当年在部队搞 演习一样,心往一处想、劲往一处使。"

如今,刘斌正积极推动带领周边村民 种植水果,已有部分村民开始尝试种植蟠 桃,他定期上门进行嫁接技术指导。"我这 边为村民免费提供优质种苗和技术指导, 村民们产出的水果我也可以上门收购,大 家不用为销路发愁。"刘斌说,"乡村振兴是 我们退役军人的新战场,在这里,我们也要



7月25日,隆回县虎形山瑶族乡崇木凼村的民宿外停满了游客的车辆。随着"云上花瑶"品牌打响,该县小沙江、麻塘山、虎 罗理力 摄 形山等乡镇的民宿业蓬勃发展。

城步青界山国有林场多元产业融合绘就绿色转型新画卷 从"靠林吃林"到"养林富林"

人们在山上摘黄桃,无人机来回穿梭运输 机盎然。

近年来,青界山国有林场立足生态资 源优势,打破传统经营模式,通过"林果种 植+林下养殖+特色加工+生态保护"的多 元融合路径,走出了一条生态效益与经济 青山持续释放发展动能。

在产业布局上,该林场精准发力特

仁 段汝静)7月26日,走进城步苗族自 林体系。其中,高头岭工区产业园成为 治县青界山国有林场高头岭工区,只见工 转型发展的"主战场"——黄桃、蜜李、 斤玉兰片,让"寻常竹子"变身"致富宝贝"。 乌梅、枇杷等形成"春夏有果、四季飘 黄桃,山地乌骨鸡在黄桃树下歌唱,一群 香"的采摘格局,20余公顷珍稀果林年 刚吃过奶的小猪在林间奔跑……处处生 增收效益显著,6.8公顷油茶林既筑牢生 态屏障,又为后续油料加工储备了优质

林下经济的"立体开发"是林场转型的 另一亮点。界上田工区、剪刀界工区依托 1.67公顷红心猕猴桃基地,配套养殖年出

禽"模式成为增收新引擎。 在特色加工与中药材种植领域,该林型发展的"城步答卷"。

邵阳日报讯(通讯员 戴方财 阎先 色种植,构建起多品类、多层次的经济 场同样亮点纷呈。枫木界工区依托近千公 顷南竹林资源进行精深加工,年产500公 八府楼工区的七叶一枝花、剪刀界工区的 黄精等名贵中药材种植,为林场开辟了高 附加值产业新赛道。

青界山国有林场场长伍飞介绍,转型 发展中,林场始终坚守生态保护底线,已实 现从单一林木采伐到多元产业并举,从粗 放经营到精细管理,从"靠林吃林"到"养林 富林"的华丽转身。下一步,林场将持续深 效益双赢的产业转型发展新路子,让绿水 栏800余羽的鸡、鸭,让"树上结果、树下出 化产业融合,延伸产业链条,让生态优势更 充分地转化为发展优势,书写国有林场转



5项目集中签约落户经开区

总投资1.7亿元

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 肖薇)7月29日,邵阳经 开区举行招商项目集中签约仪 式。总投资1.7亿元的5个优质 产业项目集中签约。

此次签约项目涵盖智能家 居、新型显示、跨境电商等领域, 包含科技含量高的新兴产业项目 与推动提质扩容的存量升级项 目。其中,智能家居领域项目将 填补本地产业链空白;新型显示 产业链项目可完善产业布局并提 升核心零部件本地配套能力;跨 境电商孵化项目将搭建企业"出

海"桥梁以拓宽开放通道;传统制 造业升级项目则致力于推动产业 向高端化、智能化转型。

今年以来,邵阳经开区聚焦 产业链招商,积极奔赴长三角、 珠三角、京津冀等重点区域招商 引资。与此同时,大力优化营商 环境、提升服务水平,构筑招商 引资洼地,引来一大批对园区发 展有强力带动作用的大项目、好 项目陆续落地,跑出招商引资 "加速度"。截至目前,园区共引 进各类产业项目59个,总投资额 46.2亿元。

"巧大娘"卤味敲开海外市场大门 推动"邵阳味道"走向世界

邵阳日报讯(记者 黄云) 7月28日,走进位于邵东市黑田 铺镇的湖南巧大娘食品有限公 司生产车间,浓郁的卤香扑面 而来。传送带上,金黄的虎皮 爆汁豆干正经过氮气锁鲜包 装,工人麻利地将成品装箱-这款与邵阳学院联合研发的新 品,占据了该公司近一半的销 售额,2024年带动企业整体营

"在休闲食品行业,研发创新 是动力源泉,也是市场保证。只 有紧跟市场脉搏,才能在行业内 立于不败之地。"该公司副总经理 黄祥乐指着生产线旁的研发实验 室说道。该公司展示柜里陈列的 6大系列、300多种单品,从传统 豆制品到新式爆汁豆干,每一款 都蕴含着满满的"邵阳味道"。

收突破5亿元。

凭借这份敏锐,湖南巧大娘 食品有限公司近年销售额连续保 持30%以上的增速,产品覆盖全 国32个省(自治区、直辖市)、龙头企业(其中国家级7家、省级 5000多家经销商,更敲开了海外 89家)组成的"产业矩阵",正推 市场大门——日韩的便利店、东 动"邵阳味道"走向世界。

南亚的华人超市,都能看到其卤 味身影,该公司海外销售额年均 增长超50%。在线上端,该公司 旗下的"周大美"国潮辣味零食品 牌刚上线便跻身电商热销榜,成 为湘派卤味的"新名片"。

黄祥乐介绍,邵阳卤制品产 业有很强的技术、人才优势,充分 利用这些有利条件,加快上下游 供应链的打造,才能在激烈的市 场竞争中占据有利地位。

眼下,湖南巧大娘食品有限 公司的二期项目正在紧锣密鼓地 筹备中,投产后公司产能将翻番。 "目标是5年内做到湖南豆制品行 业领先!"黄祥乐的话语中底气十 足。仓库外,冷链物流车鸣笛启 程,满载卤制品驶向全国各地。

据悉,作为全市七大产业链 之一的生态绿色食品产业链,今 年来已新增26家规模以上加工 企业,总数达513家;12866家农 产品加工企业、425家市级以上

(上接1版)

联活动,记录下"亲情中华·寻根 之旅"夏令营的82名海外华裔青 少年,在观赛之余走进非遗工 坊、探访美丽乡村,在行走中感 受中华文化的深厚底蕴与乡村 振兴的故事。报道中,这些有趣 的文化体验让海外华裔青少年 对"根"的认知愈发清晰,13岁的 华裔青少年徐晨珺说:"回到荷 兰,我一定把在湖南的亲身经 历、切身体验,真实客观地分享 给朋友和同学们,努力做好中华 化交流的积极促进者。"

"赛事经济"激活发展动能

在消费升级与健康生活理 念的双重驱动下,体育赛事正从 单纯的参赛、观赛向"体验+消 费"的生态链转型,"侨心杯"的 举办,正为我市赛事经济注入了 在线聚焦我市以"体育+"为抓 手,培育和承接体育赛事品牌, 业融合发展的有效尝试。报道 化体验、乡村旅游线路等有机结 展的动人篇章。

合。游客们在观看精彩比赛的 中国新闻网则聚焦赛事关 同时,可以走进田间地头,体验 采摘的乐趣,感受现代农业的魅 力;也可以参与到民俗文化活动 中,学跳当地传统舞蹈、品尝特 色美食,全方位感受地域文化风 情。这种"体育+"的模式,不仅 丰富了赛事的内涵,为参与者带 来了多元化的体验,更有效带动 了相关产业的协同发展。

新湖南的报道指出,赛事的 举办直接拉动了当地餐饮、住 宿、交通等行业的消费增长,为 赛事注入了新的资金和资源,也 优秀文化的自觉弘扬者、中外文 为当地经济发展带来了新的机 遇。这种"赛事搭台,经济唱戏" 的模式,让"侨心杯"在推动少儿 足球事业发展的同时,也为地方 经济发展贡献了力量。

当全国媒体的镜头不约而 同地对准"侨心杯"的绿茵场,他 们记录的远不止于足球赛事本 身。这场媒体的"奔赴潮",折射 新的活力。中央广电总台国际 出社会对青少年健康成长、中华 文化海外传承、赛事经济发展的 深切关注与集体期待。而"侨心 推动农业、体育、文化、旅游等产 杯"的意义,早已不再是一场比 赛的胜负,它是一份牵挂的凝 中提到,我市精心打造了一系列 聚,一种精神的传递,更是一首 "体育+"融合活动,将足球赛事 未来的序曲,在无数关注的目光 与当地的生态农业采摘、民俗文 中,续写着关于成长、传承与发